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Beispiel 4 zur Kurvendiskussion

Beispiele in Kurzform:

Beispiel 4:
1. | Definitionsbereich:
f(x):—x4+gx2—g D=R
2 16

2.|Symmetrien:
Achsensymmetrie: f(—x) = f(x) da nur gerade Exponenten

3. | Extrema:
Ableitungen:

f(x):—x4+§x —=— ='(x)=-4x> +9x = f"(X) = <12x*+9 = f "(X) = —24x
f'(x):0<:>—4x3+9x:0<:>x(—4x2+9):0:>x1:0

—4x2+9:03x2,3 :iE
f*(x,)=1"(0)=9>0= relMin fiir x;=0

8l ~-5,06= Py, (0 | —f—éJ bzw. Py, (0 | —5,06)

f(x;)= f(gj =0= PMaxl(% | Oj bzw. Py (1510)

f(x3)= (-%):O: Puviax2 (—g|0) bZW. Pyaxz (-1510)

4.|Wendepunkte:

f"(x):0<:>—12x2+9:0:>x1,2:J_r\/g

f(XWl):f( %]2—32—2,253 PWl[\/gl—%J bzw. Py, (0,87 | -2,25)

f(XWZ) = f[_\/g] = _% =-2,25= PWZ [_\/g | —%] bzw. PWl(_O’87 | —2,25)
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5.|Achsenschnittpunkte:

f(0)= —f—éz -5,06 = |P, (O | —f—é) bzw. P, (0]-5,06)

f(x):0<:>—x4+gx2—ﬂ:0
2 16

Bisher bekannte Nullstellen: x; = % Xy =—

2
Polynomdivision: (—x“ 1252 —Ej : (x —gj(x +§j
2

2 16 2
x2_9
4
2y 8L e 9 2,8
2 16 4 4
—(—X4+—X2j i - ghof 22
4 4
Iy 8L :>X3/4:J—r§
4 16 2
(242 81
4 16
Nullstellen: |P, 4, §|O ; [Pygra —§|0
2 2
6.|Der Graph:

Wertetabelle :
f(-2)~-3,06 =f(2);f(~1)~ 156 ="1 (1)

PMaxZ P PMin P I:)Maxl
I:)x3/4 e Py e I:)x1/2
X -2 <15 -1 -0,87 0 0,87 1 15 2
f (X) -3,06| O0.1-156|<225|-506|-225|-156| O |-3,06
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7.|Krimmungsverhalten und Monotonie:
Krimmung:

fir x, = -1 (links von P, ) f"(-1) =<3 <0

= |Rechtskrimmung (konkav) }—oo;— 5 [

4
fir x, =0 (zwischen Py, und Py ) f =950
= Lmkskrummung konvex } —\/: \/7 {

fir x, =1 (rechts von Pyy) f"(1) =<3 <0

= |Re chtskrimmung: (kohkay ) :I\/g;oo|:

Monotonie:
streng monoton wachsend fiir | —o;-15 [

streng monoton-fallend fur™ ] -15;0 |
streng monoton wachsend fur ] 0;15 |
streng monoton fallend fur ] 15; 0 [

8. | Randpunkte des Definitionsbereiches:

lim f(x)= lim [ X +9x2—ﬁj= lim x4(—1+i—£j
X—>— 0 X—>— 0 2 16 X—>— 2x%  16x*

= lim x*- lim (—1+i— 81 j:—l- lim x* = - =1 lim f(x):—oo

X—— 0 X——© 2)(2 ]_6)(4 X——© X—> oo

]
lim f(x)=-1-lim x* = —oo

X—> o0 X—> o©
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